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鼓楼区2016—2017学年第一学期期终调研测试
八年级物理试卷
总分（100分）  考试时间（100分钟）
班级                           姓名                    
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一、选择题 （每题2分，共24分）
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1．如图所示，在学校组织的迎“青奥”活动中，小明进行了击鼓表演，他时重时轻地敲击鼓面，这样做主要改变了鼓声的（　　）
	　
	A．
	响度
	B．
	音调
	C．
	音色
	D．
	速度


2.下列有关声现象的说法中，正确的是    （      ）
A．在街头设置噪声监测仪，属于在传播过程中减弱噪声

B．只要物体在振动，我们就一定能听到声音
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C．声波能传递信息，也能传递能量

D．“B超”是利用超声波来诊断病情的，人们听不到它发出的声音是由于超声波无法在空气中传播

3.图示的是海波的熔化图像，从图像中获得的信息正确的是（    ）
A.海波的沸点是48℃        B.海波在BC段吸收了热量  

C.海波在CD段是气态        D.6min时海波已全部熔化

4．下列一些关于生活中的物理现象及分析正确的是（　　）
A．冬天在冰雪覆盖的路面上撒盐便于除雪，是因为盐可以提高冰雪的熔点
B．炎热的夏天，在教室内洒水可以降温，是利用水升华吸热
C．烧水时，壶嘴处的“白气”是水蒸气遇冷液化形成的
D．窗花的形成是凝固现象
5．下列有关光现象的说法中正确的是
A．镜面反射与漫反射都遵循光的反射定律   B．光线垂直照射在平面镜上，入射角是90°
C．太阳光中的[image: image1.jpg]


红外线有很好的杀菌作用     D．光在同一种介质中一定沿直线传播
6.如图所示，下列光现象中，由于光的折射而形成的是:
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7．五千年的华夏文明，创造了无数的诗歌辞赋，我们在欣赏这些诗歌辞赋时，不仅要挖掘其思想内涵，还可以探究其中所描述的自然现象与物理规律，下面是某位同学对部分诗句中蕴涵的物理知识的理解．其中正确的是：
A．“不敢高声语，恐惊天上人”——“高”是指声音的特征“音调”
B．“露似珍珠月似弓”——露实际是小水珠，是由冰熔化形成
C．“人面桃花相映红”——桃花是光源，发出的红光映红了人的脸
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D．“孤帆一片日边来”——“孤帆”的运动，是以江岸为参照物的
8. 甲乙两同学沿平直路面步行，他们运动的路程随时间变化的规律如图所示，下面说法中不正确的是（      ）
A．甲同学比乙同学晚出发4s 

B．4s～8s内，甲乙同学都匀速直线运动

C．8s末甲乙两同学速度相等
D．0s～8s内，甲乙两同学通过的路程相等
9．如图，画中人出现了错误判断，以下四幅图中，能正确说明产生这一现象原因的光路图是:
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10．如图所示为小明用透镜观察数字的情况，下列说法正确的是（　　）
A．字与透镜的距离小于透镜的焦距


B．此透镜只能成虚像
C．此透镜可以用作近视眼镜
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D．此透镜不能用来做照相机的镜头
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11．假期到了，班上的几个同学送小明乘列车回家．如图所示，几个同学看着列车徐徐地开动了，小明坐在窗边，却看到同学们渐渐向后退去，原因是几个同学和小明所选择的参照物分别是（　　）
A．列车  地面                   B．地面  列车
C．列车、列车                   D．地面、地面
12．在校春季田径运动会400m决赛中，前300m小明落后于小王，后100m小明加速冲刺超过了小王领先到达终点，关于这次决赛，下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	前300m，小明的平均速度比小王的平均速度大

	　
	B．
	前300m，小明的平均速度与小王的平均速度相等

	　
	C．
	400m全程，小明的平均速度比小王的平均速度小

	　
	D．
	400m全程，小明的平均速度比小王的平均速度大


二．填空题 （每空1分，共19分）
13． 坐在温馨的物理考场，仔细想想：你平时走路的步幅约为50　　　　　　，上体育课时你跑100m所需时间约为16　　　　　　（填上合适的物理量单位）．
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14.星期天，小明在练小提琴之前需要调整琴弦的松紧程度，他这样做的目的是改变琴声的_______(选填“响度”、“音调”或“音色”)，悠扬的琴声是由于琴弦的         发出的，琴声是通过           传播到我们耳中的。练了一会儿，有位同学在楼下叫他去打球，他一听就知道是小刚，马上答应了。他是根据声音的          (选填“响度”、“音调”或“音色”)判断是小刚在喊他。
15．根据右表所提供的数据（1标准大气压下）可知：
（1）水银的熔点是  ____ ℃；（2）80℃的酒精是 ______ 态；
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（3）在北方寒冷的季节里，最低气温可达-50℃，此时应选用_____  （选填“酒精”或“水银”）做温度计的测温液体。
16．牛顿在1666年做了一个色散实验，揭开了颜色之迷，他让一束太阳光穿过狭缝，射到三棱镜上，从三棱镜另一侧的白纸屏上可以看到一条彩色的光带，如图所示，则A处是  [image: image2.png]


   ，红光在真空中的传播速度为           m／s。
17． 课堂上，教室里各个位置的同学都能看到黑板上的字，这是因为光在黑板上发生　　　　　　（选填“漫”或“镜面”）反射的缘故；个别同学被前方高个子同学挡住，看不到黑板上的一些字，这是因为光　　　　　　的缘故．
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18．一小球从A点沿直线运动到F点的频闪照片如图所示，若频闪照相机每隔0.2s 闪拍一次，分析照片可知：小球从A点到F点做的是              (选填“匀速直线”或“变速直线”)运动。小球从B点到D点运动的路程是          cm，平均速度是      m／s。

19. 身高1.6 m的人，站在平面镜前2m处，则人在镜中的像高          m，像与人的距离为           m，若此人以1m／s的速度远离平面镜运动2s，像与平面镜的距离为            。

三．解答题(共57分)
20. （4分）请读出图13中的示数：

（a）汽车的行驶速度是     　km/h ，   （b）秒表的读数为_______s。
（c）刻度尺的分度值是　 　mm，所测物体的长度是　    　cm．
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21．（8分）按要求完成下列作图。
（1）根据平面镜成像特点，画出图甲中物体AB在平面镜中的像。



（2）如图乙所示，一束光线从空气斜射到水面时发生反射和折射，OB为反射光线，请作出入射光线和大致的折射光线方向．
（3）如图丙所示，已知凸透镜的一条折射光线和一条入射光线，请你对应画出它们的入射光线和折射光线。
（4）图丁中画出了光通过透镜前后的方向，请在图中填上适当类型的透镜。
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22．（2分）以下两幅是课本中小实验的插图，图甲中，改变直尺伸出桌面的长度是为了探究                 ；乙图所示的实验是为了研究                         。
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23.（7分）下表是小明分别探究“冰熔化”和“水沸腾”实验的部分数据。
	表
一
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	温度/℃
	-6
	-4
	-2
	0
	0
	0
	1
	2
	3


	表
二
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	温度/℃
	90
	92
	94
	？
	98
	98
	98


根据数据回答下列问题：
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（1）表二中第3min时温度计的示数如右图，是      ℃。实验装置中石棉网的作用是      。
（2）由表一、表二数据可发现冰熔化和水沸腾的过程中温度都是      （选填“升高”、“降低”或“[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




保持不变”），水的沸点是________，冰是       (选填“晶体”或“非晶体”)；。
（3）小明发现水沸腾时，杯口不断地冒出大量“白气”， “白气”是由于           形成的。
（4）小明得出水沸腾条件：达到沸点且继续吸热。但他发现撤掉酒精灯时，烧杯内的水没有立即停止沸腾，你认为可能的原因                                   。
24．（6分）课堂上，老师用一套器材（如图所示）进行“研究光的反射定律”的实验演示，得出了正确的结论。
（1）当入射角为         时，反射光线和入射光线重合，当纸板F与E       时，才能在纸板上看见反射光路。
（2）实验中老师让一束光贴着纸板沿某一个角度射到O点，经平面镜的反射，沿另一个方向射出，改变光束的入射方向，再观测几组入射角和反射角，该步骤的目的是为了比较                  ，通过实验可以得出的正确结论是：_____________________。
	实验次数
	入射角α
	反射角β

	1
	 15°
	 75°

	2
	 30°
	 60°

	3
	 45°
	 45°
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（3）课后，某同学利用同一套实验器材，选择入射角分别为15o、30o、45o的三条光线进行实验，结果得到了不同的数据记录在表格中。经检查三次实验中各角度的测量值都是准确的，但总结的规律却与反射定律相违背。你认为其中的原因应该是                      。
（4）将纸板E、F置于同一平面后，若将一束光贴着纸板F沿FO射到O点，反射光将沿图中的OE方向射出，这说明光在反射时，　__________________________。
25．（5分）在做“探究平面镜成像特点”的实验时，王成在竖立的玻璃板前20cm处放一支点燃的蜡烛A，蜡烛高12cm，发现在玻璃板的后面出现蜡烛的像．
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（1）然后他再取一段同样的蜡烛B，放在玻璃板后的纸面上，来回移动，直到蜡烛B与_______________________　完全重合，这样做的目的是                   ；
（2）将A蜡烛远离玻璃板，B蜡烛_________（选填“选近”或“远离”）才可能与A的像完全重合；
（3）如图乙，是某同学在镜中看见的电子手表的示数，当时的实际时间是____________；
（4）如图丙是他们经过实验后在纸上留下的实验记录，他们根据实验记录得出结论：物和像到镜的距离相等．你认为结论是否可靠并说明理由_________________________________．

26. （8分）在做“探究凸透镜成像规律”的实验中：
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（1）小莉将凸透镜正对太阳光，在透镜的另一侧移动光屏，在距透镜10cm处，屏上呈现出一个清晰的最小、最亮的光斑，则此凸透镜的焦距约是____ cm。

（2）小莉同学做实验时，发现烛焰在光屏上的像如图所示，若要使烛焰在光屏中心成像，若只调节凸透镜，应将凸透镜向     移动（选填“上”或“下”）。

（3）若将烛焰移至距凸透镜25cm处，移动光屏，使烛焰在屏上得到倒立、_______的实像，_________（选填“照相机”“投影仪”或“放大镜）就是应用这一原理制成的。

（4）小莉同学将自己的近视眼镜镜片放在了蜡烛与凸透镜（靠近凸透镜）之间，移动透镜和光屏，直到在光屏上得到了一个倒立缩小的清晰的像。将近视眼镜镜片取下，发现光屏上的像变模糊了。

①为了使屏上的像重新变得清晰，在不移动蜡烛和凸透镜位置的前提下，应将光屏向　     （选填“左”或“右”）移动。

②下列四个选项中，能正确表示小莉同学近视眼成像和矫正情况的是         
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A．乙甲       B．丙甲        C．乙丁          D．丙丁

[image: image34.jpg]


（5）当烛焰通过凸透镜在光屏上成一实像时，如果透镜上落上一只小虫，则光屏上所成的像     （选填“完整”或“不完整”），像的明暗将     （选填“变亮”或“变暗”或“不变”）

27．（5分）下面是我们学习“测量”与 “运动”的两个实验。
	实验序号
	
	
	一张纸的
厚度/mm
	平均值/mm

	①
	
	
	
	

	②
	
	
	
	

	③
	
	
	
	


（1）为了测量物理课本中一张纸的厚度，某同学设计了如下数据记录表格，表格第一行（实验序号所在行）的两空中应分别填写：_______和_________。某同学测量了三次，求得一张纸的厚度分别为：0.085mm、0.088mm和0.087mm，则课本中一张纸的厚度可记录为____________mm。
（2）在研究气泡运动规律的实验中，为了有利于实验的研究，气泡的运动不宜过_____ （ 选填“快”或 “慢”）。

（3） 在实验中要测量出气泡上升时的速度，某同学设计了以下三种方案，其中合理的，且实验误差较小的是_____  。

A．气泡在上升过程中，每隔相同时间读一次路程，求出每一时间段内的速度进行比较． 

B．在试管上每隔相同距离做标记，记录气泡经过每一个标记的时间再进行比较．
C．让气泡上升，直接读出上升进程中某几个时间段内的路程和时间，求出速度大小进行比较．
[image: image35.jpg]


28．（6分）小马的外婆在外地，端午节小马和爸爸坐火车一起去探望．他们所坐火车长为360m，当火车通过一条隧道时速度为72km/h，如图所示。小马测得火车全部在此隧道内运行的时间为72s．假设火车一直匀速行驶，求：
（1）这条隧道有多长？
（2）火车完全通过隧道需多少时间？
29．（6分）今年假期，小明全家去外地游玩.

（1）如图甲为小明在某城市游玩过程中乘坐的出租车车票，试求出在这个过程中出租车的平均速度是多少？(1公里=1km)

（2）在回程途中经过G55高速公路，某处竖立了两块交通牌，如图乙和丙所示，请根据交通牌的含义计算，在遵守交通规则的前提下，小明所乘的大巴车从标示牌到南京最快需要多少小时？
[image: image36.png]
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鼓楼区2016—2017学年第一学期期终调研测试
八年级物理试卷

一、填空题（每空2分，共24分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	B
	C
	A
	C
	D
	C
	D
	A
	B
	D


二、填空题（每空1分，共19分）

13．厘米或 cm； 秒或s．
14．音调 ，振动，空气，音色
15． —39 ，气态，酒精 
16．紫光，3×108
17． 漫     光在均匀介质中沿直线传播．
18．变速直线，4.00,   0.1
19．1.6， 4 ， 4
三、解答题（共57分）
20．（a）80；
   （b）337.5；
（c）1， 25.0或24.9  ,25.1
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 INCLUDEPICTURE "C:\\Users\\ADMINI~1\\AppData\\Local\\Temp\\ksohtml\\wps2063.tmp.png" \* MERGEFORMATINET [image: image6.png]




 INCLUDEPICTURE "C:\\Users\\ADMINI~1\\AppData\\Local\\Temp\\ksohtml\\wps2064.tmp.png" \* MERGEFORMATINET [image: image7.png]


21. 略
22.  音调与振动频率的关系；光在空气中是否沿直线传播
23.（1） 96，使烧杯底部均匀受热
（2）保持不变，98， 晶体
（3）水蒸气遇冷液化
（4）撤掉酒精灯时，石棉网温度较高，能使水继续吸热，水继续沸腾。
24．（1）0度   在同一平面
（2）反射角与入射角的大小关系   反射角等于入射角
（3）[image: image8.png]




 INCLUDEPICTURE "C:\\Users\\ADMINI~1\\AppData\\Local\\Temp\\ksohtml\\wps2075.tmp.png" \* MERGEFORMATINET [image: image9.png]


误将反射光与镜面的夹角当成反射角
（4）光路是可逆的
25．（1）A蜡烛的像；  比较像与物的大小  （2）远离
（3）12:05
（4）不可靠   实验次数太少，实验结论不具有普遍性
26. （1）10．（2）下   （3）[image: image10.png]




 INCLUDEPICTURE "C:\\Users\\ADMINI~1\\AppData\\Local\\Temp\\ksohtml\\wps2096.tmp.png" \* MERGEFORMATINET [image: image11.png]


缩小，照相机
（4）左    B  （5）完整，变暗
27. (1)纸的张数，总厚度/mm    0.087
(2)  快   （3） B
28. （1）v=72km/h=20 m/s
由v=s/t     得火车全部在隧道内行驶的路程： s=vt=20m/s×72s=1440m，

则s隧道=s+s车=1440 m+360m=1800m；

（2）火车完全通过隧道运行的路程：   s′=s隧道+s车=1800m+360m=2160m，

由v= s′/t得：   t′= s′/v=2160m/20m/s=108s；

29. 解：（1）出租车行驶的总时间t=9：00-8：50=10min=1/6h，通过路程s=4.4km，

出租车的平均速度：v出租车=26.4km/h；

（2）由图乙可知：大巴车的最高速度v大巴=80km/h，到靖江的距离s′=64km，

由v=s/t得，到南京最快需要的时间：t快= s′/v大巴=64km/80km/h=0.8h．
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日期�
2016.10�
�
上车�
08：50�
�
下车�
09：00�
�
单价�
2.4元/公里�
�
里程�
4.4公里�
�
金额�
13.50元�
�






甲                乙                    丙
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“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

